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CONSELHO DA FACULDADE DE DIREITO
 

Ata nº 16/2022 

Sessão extraordinária realizada em 29/07/2022

Aos 29 dias do mês julho de 2022, às 17h, por videoconferência MConf/FURG:
https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/fadir-conselho, sob a presidência da Diretora Elisa Girotti Celmer
e secretariado pelo Servidor Antonio Marcos Jardim Centeno, reuniu-se em sessão extraordinária o
Conselho Acadêmico da Faculdade de Direito da FURG, justificadas as ausências dos seguintes
conselheiros: Prof. Antonio Guimarães Brito, Prof. Eduardo Pitrez, Profa. Liane Pazinato e Prof. Marcelo
Cafrune e presentes os seguintes membros do Conselho: Representantes Institucionais -  Profa. Vanessa
Caporlingua, Profa. Sheila S. da Silveira e Profa. Gabriela de M. Kyrillos;  Representantes Docentes –
Prof. Carlos André S. Birnfeld, Profa. Fabiane Simioni, Prof. Hemerson Pase, Prof. Péricles Gonçalves,
Prof. Rafael Ferreira, Prof. Fernando Comiran e  Prof. Felipe Wienke; Representante Discente - Estudante
Rillari Castro e Silva e Representantes dos técnicos-administrativos: Elisangela Martins Ferreira. Aberta a
sessão, a Prof. Elisa informou que foi submetida através do protocolo 82611, a seguinte proposição de
inclusão de pauta: Aprovação do Projeto INST 53 “Programa de Apoio ao Desenvolvimento do Programa
de Pós-graduação em Direito e Justiça Social (PPGDJS/FADIR)”, sob a coordenação da Profa. Sheila
Stolz da Silveira. Colocada em discussão e após e votação, a proposição de inclusão de pauta foi
aprovada por unanimidade.  1) APROVAÇÃO DO PROJETO INST 53 “PROGRAMA DE APOIO
AO DESENVOLVIMENTO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO E
JUSTIÇA SOCIAL (PPGDJS/FADIR)”: Aberta a discussão, a Profa. Elisa passou a palavra a Prof.
Sheila para que expusesse sobre o tema. A Prof. Sheila esclareceu que foi necessário cadastrar novamente
o referido Projeto, o qual foi aprovado na Reunião do Conselho realizada no dia 1º de julho de 2022 como
ação de extensão, pois foi necessário realizar a alteração no tipo do Projeto, passando de Projeto de
Extensão para Projeto de Desenvolvimento Institucional. Concluindo, a Prof. Sheila esclareceu que o
Projeto já foi avaliado pela Supervisão de Extensão da FADIR. Colocado em discussão e após em
votação, o referido Projeto de Desenvolvimento Institucional, coordenado pela Prof. Sheila, foi aprovado
por unanimidade. 2) ALTERAÇÃO CURRICULAR DO CURSO DE COMÉRCIO EXTERIOR –
SVP: A Profa. Elisa informou que foi solicitado pela Coordenação do Curso de Comércio Exterior,
alteração curricular conforme o seguinte: 2.1) Memorando 10/2022 - ICEAC/SVP - Exclusão do QSL do
Curso das seguintes disciplinas optativas: Tópicos Especiais em Relações Internacionais I (código: 8340),
Tópicos Especiais em Relações Internacionais II (8355), Relações Internacionais da América Latina
(8341), Relações Internacionais da Europa (8349), Relações Internacionais da América do Norte (8354),
Relações Internacionais da Ásia (8362), Relações Internacionais do Oriente Médio (8363), Relações
Internacionais da África (8370), Teoria Geral das Relações Internacionais I (8328), Teoria Geral das
Relações Internacionais II (8331) e Relações Internacionais e Sociedade (8333). 2.2) Memorando
11/2022 - ICEAC/SVP -  a) Criação das seguintes disciplinas no novo QSL do Curso em caráter
obrigatório: Noções do Direito Privado (1º semestre, equivalência com Instituições Jurídico-Políticas de
Direito Privado - 8345), Direito Internacional Público I (2º semestre, equivalência com Fundamentos de
Direito Internacional Público - 8335), Direito Tributário e Aduaneiro (3º semestre, equivalência com
Fundamentos de Direito Tributário Brasileiro - 8347), Organizações e Regimes Internacionais (4º
semestre, equivalência com Direito Internacional Econômico - 8348) e  Negociação Internacional e
Comércio Exterior (8º semestre) e b) Exclusão do QSL do Curso das seguintes disciplinas obrigatórias:
Instituições Jurídico-Políticas de Direito Privado – 8345 (entra disciplina Noções do Direito Privado);
Fundamentos de Direito Internacional Público – 8335 (entra Direito Internacional Público I);
Fundamentos de Direito Tributário Brasileiro – 8347 (entra Direito Tributário e Aduaneiro); Direito
Internacional Econômico – 8348 (entra Organizações e Regimes Internacionais) e c) Alteração do caráter
de obrigatória para optativa das seguintes disciplinas: Fundamentos Jurídico-Políticos do Estado I –
08329 (vira optativa); Tratados Internacionais – 08338 (vira optativa); Fundamentos de Direito
Internacional Privado – 08353 (vira optativa) e Direto Aduaneiro – 08356 (vira optativa); 2.3)
Memorando 12/2022 - ICEAC/SVP  - Alteração da localização no QSL das seguintes disciplinas: Noções
de Direito Privado (nova oferta: 1º semestre; equivalência com Instituições Jurídico-Políticas de Direito
Privado no 3º semestre); Direito Internacional Público I (nova oferta: 2º semestre; equivalência com
Fundamentos de Direito Internacional Público no 3º semestre); Direito Tributário e Aduaneiro (nova
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oferta: 3º semestre; equivalência com Fundamentos de Direito Tributário Brasileiro no 4º semestre);
Organizações e Regimes Internacionais (nova oferta: 4º semestre; equivalência com Direito Internacional
Econômico no 7º semestre e Organizações Internacionais optativa) e 2.4) Memorando 13/2022 -
ICEAC/SVP:  a) Inclusão das seguintes disciplinas no QSL do Curso em caráter optativo: Constitucional
para as Relações Internacionais; Introdução à Ciência Política;  e Integração Regional e b) Alteração do
caráter de obrigatória para optativa das seguintes disciplinas, conforme já citado no item c do ponto 2.2:
Fundamentos Jurídico-Políticos do Estado I; Tratados Internacionais; Direito Aduaneiro; Fundamentos de
Direito Internacional Privado. Aberta a discussão, a Profa. Gabriela Kyrillos, Coordenadora pro tempore
do Curso de Relações Internacionais, informou que a Coordenação do Curso de RI está de acordo as
propostas de alteração curricular do Curso de Comércio Exterior. Colocada em votação, a alteração
Curricular do Curso de Comércio Exterior, foi aprovada por unanimidade, conforme os parâmetros
supracitados, os quais são detalhados no Anexo I.  3) INCLUSÃO DA DISCIPLINA 08436 DIREITOS
HUMANOS, EM CARÁTER OPTATIVO, NO QSL DO CURSO DE TECNOLOGIA EM
GESTÃO AMBIENTAL (MEMORANDO 10/2022 TGA): A Profa. Elisa informou que a Coordenação
do Curso de Tecnologia em Gestão Ambiental – Campus Carreiros, solicitou através do referido
Memorando, a inclusão da disciplina 08436 Direitos Humanos no QSL do referido Curso de Graduação.
Colocada em discussão e após em votação, a inclusão da disciplina 08436 Direitos Humanos, em caráter
optativo, no QSL do Curso de Tecnologia em Gestão Ambiental, foi aprovada por 12 votos favoráveis,
havendo duas abstenções, sendo condicionada a oferta da disciplina à capacidade de encargos do corpo
docente da FADIR, conforme os seguintes parâmetros: a) Nome da disciplina: Direitos Humanos; b)
Lotação: Faculdade de Direito; c) Código: 08436; d) Duração: Semestral; e) Caráter: Optativa; f) Carga
Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas relógio; g) Carga Horária Semanal: 4 horas aula; h) Créditos: 04;
i) Sistema de Avaliação: II; j) Pré-requisitos: não há; k) Localização no QSL: quarto período e l) Ementa:
Sobre a nomenclatura Direitos Humanos. Os Direitos Humanos como resultado de lutas sociais e
políticas. As Nações Unidas (ONU) e os sistemas regionais de proteção dos direitos Humanos. As fases
de generalização, especificação e positivação dos Direitos Humanos. O Universalismo e o Relativismo
dos Direitos Humanos. Direitos Humanos na era digital. A Agenda 2030 das Nações Unidas. 4)
 INCLUSÃO DA DISCIPLINA 08436 DIREITOS HUMANOS, EM CARÁTER OPTATIVO, NO
QSL DO CURSO DE MATEMÁTICA LICENCIATURA (MEMORANDO 166/2022 IMEF). A
Profa. Elisa informou que a Coordenação do Curso de Matemática Licenciatura, solicitou através do
referido Memorando, a inclusão da disciplina 08436 Direitos Humanos no QSL do referido Curso de
Graduação. Aberta a discussão, o Prof. Carlos André ponderou que não considera regular que o tema
transversal de direitos humanos cinja-se a uma disciplina, mais especialmente uma de caráter optativo. A
Professora Sheila Stolz ponderou que dada a importância da Disciplina de Direitos Humanos e a
necessidade, bem-vinda, de que seja ofertada a muitos Cursos da FURG para que atendam as demandas
de reformulação dos Cursos impostas pelo MEC, falta, desde o seu ponto de vista, que o Estado brasileiro
(MEC) atente, também, para o fato de que é indispensável a contratação de profissionais. Colocada em
votação, a inclusão da disciplina 08436 Direitos Humanos, em caráter optativo, no QSL do Curso de
Matemática Licenciatura, foi aprovada 12 votos favoráveis, havendo duas abstenções, sendo
condicionada a oferta da disciplina à capacidade de encargos do corpo docente da FADIR, conforme os
seguintes parâmetros: a) Nome da disciplina: Direitos Humanos; b) Lotação: Faculdade de Direito; c)
Código: 08436; d) Duração: Semestral; e) Caráter: Optativa; f) Carga Horária Total: 72 horas aulas
= 60 horas relógio; g) Carga Horária Semanal: 4 horas aula; h) Créditos: 04; i) Sistema de Avaliação: II; j)
Pré-requisitos: não há; k) Localização no QSL: nono período e l) Ementa: Sobre a nomenclatura Direitos
Humanos. Os Direitos Humanos como resultado de lutas sociais e políticas. As Nações Unidas (ONU) e
os sistemas regionais de proteção dos direitos Humanos. As fases de generalização, especificação e
positivação dos Direitos Humanos. O Universalismo e o Relativismo dos Direitos Humanos. Direitos
Humanos na era digital. A Agenda 2030 das Nações Unidas. 5) ALTERAÇÃO CURRICULAR DOS
CURSOS DE ENGENHARIA MECÂNICA, ENGENHARIA MECÂNICA NAVAL E
ENGENHARIA DA PRODUÇÃO (MEMO. 193/2022 – EE): A Profa. Elisa informou que a Direção
da Escola de Engenharia, solicitou através do referido Memorando, alteração curricular nas disciplinas de
Direito e Legislação M, Fundamentos de Direito e Direitos Humanos para os referidos Cursos de
Graduação conforme o seguinte: 5.1) Exclusão da disciplina 08152 – Direito e Legislação M, do QSL dos
Cursos de Engenharia Mecânica e Engenharia Mecânica Naval do Campus Carreiros; 5.2) Inclusão da
disciplina 08409 - Fundamentos de Direito, no QSL dos Cursos de Engenharia Mecânica e Engenharia
Mecânica Naval do referido Campus, conforme os seguintes parâmetros: a) Nome da disciplina:
Fundamentos de Direito; b) Lotação: Faculdade de Direito; c) Código: 08409; d) Duração: Semestral; e)
Caráter: Obrigatória; f) Carga Horária Total: 36 horas aulas = 30 horas relógio;  g) Carga Horária
Semanal: 2 horas aula; h) Créditos: 02; i) Sistema de Avaliação: I; j) Pré-requisitos: não há; k)
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Localização no QSL: nono período e l) Ementa: Regulamentação da profissão, responsabilidade civil,
criminal e administrativa. Direito de autor, marcas e patentes. Código de Defesa do Consumidor.
Transporte de cargas perigosas e produtos perecíveis. Perícia. Licitações e contratos administrativos.
Fundamentos básicos de Direito Empresarial: responsabilidade empresarial, constituição e extinção de
empresas. Fundamentos básicos do Direito do trabalho: normas constitucionais protetivas do trabalhador,
fontes do direito do trabalho, elementos caracterizadores da relação de emprego, contrato de trabalho:
constituição e extinção. Direito e responsabilidade ambiental. Direitos humanos: fundamentos e sua
expressão normativa; 5.3) Alteração na localização da disciplina 08409 – Fundamentos de Direito no
QSL do Curso de Engenharia de Produção do Campus de Santo Antonio da Patrulha, passando do sexto
período para o quarto período, mantendo os demais parâmetros da disciplina; 5.4) Exclusão da disciplina
08410 – Direitos Humanos do QSL de Engenharia de Produção do Campus de Santo Antonio da Patrulha
e 5.5) Inclusão da disciplina 08436 – Direitos Humanos, no QSL do Curso de Engenharia de Produção do
referido  Campus, conforme os seguintes parâmetros: a) Nome da disciplina: Direitos Humanos; b)
Lotação: Faculdade de Direito; c) Código: 08436; d) Duração: Semestral; e) Caráter: Optativa; f) Carga
Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas relógio; g) Carga Horária Semanal: 4 horas aula; h) Créditos: 04;
i) Sistema de Avaliação: II; j) Pré-requisitos: não há; k) Localização no QSL: terceiro período e l)
Ementa: Sobre a nomenclatura Direitos Humanos. Os Direitos Humanos como resultado de lutas sociais e
políticas. As Nações Unidas (ONU) e os sistemas regionais de proteção dos direitos Humanos. As fases
de generalização, especificação e positivação dos Direitos Humanos. O Universalismo e o Relativismo
dos Direitos Humanos. Direitos Humanos na era digital. A Agenda 2030 das Nações Unidas. Colocada
em discussão e após em votação, as alterações Curriculares dos Cursos de Engenharia Mecânica,
Engenharia Mecânica Naval e Engenharia da Produção, foram aprovadas por unanimidade, conforme os
parâmetros supracitados. 6) ALTERAÇÃO CURRICULAR DA DISCIPLINA DE DIREITOS
HUMANOS PARA O CURSO DE LICENCIATURA EM CIÊNCIAS EXATAS – SAP
(MEMORANDO 6/2022 - IMEF/SAP): A Profa. Elisa informou que a Coordenação do Curso de
Licenciatura em Ciências Exatas, solicitou a alteração curricular da disciplina de Direitos Humanos,
através do referido Memorando. A Profa. Elisa esclareceu que a proposta inicial seria a inclusão no QSL
do Curso de disciplina com as mesmas especificações da disciplina 08436 – Direito Humanos, conforme
as recentes alterações aprovadas para os Cursos de Administração, Engenharia Agroindustrial Indústrias
Alimentícias e Engenharia Agroindustrial Agroquímica do Campus de Santo Antonio da Patrulha. No
entanto, a Profa. Elisa esclareceu que, conforme informação prestada pela Coordenação do referido Curso
de Graduação, a disciplina de Direitos Humanos com os mesmos créditos, carga horária semanal e carga
horária total, não é comportada na reforma curricular do Curso. Para tanto, buscando solucionar esse
tema, a Profa. Elisa informou que após Reunião realizada entre a Direção da FADIR, Direção do IMEF e
Coordenação do Curso de Licenciatura em Ciência Exatas, sendo consultada a Professora da FADIR
lotada no referido Campus, a Profa. Liane Pazinato, foi estabelecida a inserção de nova disciplina no QSL
do Curso, intitulada “Fundamentos de Direitos Humanos” com 2 créditos, carga horária semanal de
2 horas aula, carga horária total de 36 horas aulas = 30 horas relógio, oferta em semestres pares e com a
mesma ementa da disciplina 08436 – Direitos Humanos. Colocada em discussão e após em votação, a
alteração curricular da disciplina de Direitos Humanos para o Curso de Licenciatura em Ciências Exatas –
SAP, foi aprovada por unanimidade, conforme o seguinte: 6.1) Exclusão da disciplina 08410 – Direitos
Humanos do QSL do referido Curso de Graduação e 6.2) Criação e inserção no QSL do Curso da
disciplina denominada “Fundamentos de Direitos Humanos”, conforme o seguinte: a) Nome da
disciplina: Fundamentos de Direitos Humanos; b) Lotação: Faculdade de Direito; c) Código: a definir; d)
Duração: Semestral e) Caráter: Obrigatória; f) Carga Horária Total: 36 horas aulas = 30 horas relógio; g)
Carga Horária Semanal: 2 horas aula; h) Créditos: 02; i) Sistema de Avaliação: II; j) Pré-requisitos: não
há; k) Localização no QSL: oitavo período e l) Ementa: Sobre a nomenclatura Direitos Humanos. Os
Direitos Humanos como resultado de lutas sociais e políticas. As Nações Unidas (ONU) e os sistemas
regionais de proteção dos direitos Humanos. As fases de generalização, especificação e positivação dos
Direitos Humanos. O Universalismo e o Relativismo dos Direitos Humanos. Direitos Humanos na era
digital. A Agenda 2030 das Nações Unidas. 7) ASSUNTOS GERAIS: A Coordenadora do Curso de
Mestrado em Direito e Justiça Social. Profa. Sheila Stolz da Silveira, informou que durante os últimos
meses e após as sucessivas reuniões com a Comissão Interna de Avaliação das Novas Propostas de APCN
da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação (PROPESP), foram acolhidas as observações e sugestões
dadas pela Comissão e encaminhadas para apreciação do Comitê dos Cursos de Pós-graduação Stricto
Sensu (CPG) da PROPESP, a qual aprovou a Proposta de Doutorado em Direito e Justiça Social. A Profa.
Sheila também informou que agora se dedicará a inserção da proposta no Sistema. Concluindo, a Profa.
Sheila também compartilhou com os presentes, outra importante novidade: a internacionalização do
PPPGDJS.  Informou que houve a procura e inscrição de 21 candidatos(as) no Edital de 2022 do
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Programa Becas Brasil PAEC da Organização dos Estados Americanos (OEA) e do Grupo de Cooperação
Internacional de Universidades (GCUB) ao qual a FURG pertence. Dos(as) 21 candidatos(as), foi
selecionada uma candidata para cursar o Mestrado em Direito e Justiça Social, restando outros(as) 6
candidatos(as) em lista de espera dado a importância dos temas de suas propostas de pesquisa. A Prof.
Elisa parabenizou os estudantes do Curso de Direito pelo resultado no 34º Exame de Ordem Unificado
(EOU) da OAB/RS. Nada mais havendo a tratar, às 17h:50, a Presidente encerrou a sessão extraordinária.
A ata será disponibilizada a todos os membros do Conselho Acadêmico da FaDir para apreciação e
aprovação em próxima oportunidade, e vai assinada pela Presidente e por mim, Antonio Marcos Jardim
Centeno, que secretariei a reunião. Rio Grande, 09 de agosto de 2022.
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